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Personalităţi de patrimoniu 

- portrete sculptate, în colecţiile M.M.B. -

"Orice apariţie naturală sub formă de caz particular trebuie 

transformată în caz general, ea trebuie să devină o imagine vizuală ce are, 

ca expresie a reprezentăni unei forme, o semnificaţie generală". 

(Ado!f von Hildebrandt) 

Deşi restrânsă cantitativ, colecpa de sculpturi a secpei „Istorie" a MMB cuprinde un număr 
considerabil de opere ce merită să fie cunoscute. Este vorba despre lucrări - portrete - importante atât prin 
celebritatea sculptorilor autori, cât şi prin personalitatea celor reprezentap. Efigiile acestea, cu rezonanţă în 
istoria culturală sau politică a Bucureştilor, pot interesa un segment larg de public, începând cu specialiştii 
în domenii precum istorie, artă, muzeologie, până la elevi, studenp sau pur şi simplu bucureşteni - înnăscup 
sau prin adoppe, rezidenp sau trecători, bucureşteni 1 00% sau doar tangenpali, de-o viaţă ori de-o clipă, 
de duminică sau de zile lucrătoare, din vocape sau conjuncturali, - interesap de „oameni cari au fost" . . .  
implicap, fiecare în felul său, în viaţa Capitalei. Capitala nu s-ar fi constituit ca atare fără eroii săi, fără 
mitologiile ei seculare - în sens termporal şi lumesc deopotrivă, - iar Eroii n-ar exista în această eternitate 
artificială a convenienţelor Cetăpi, fără trupurile lor din piatră, bronz, lut, ipsos, dovedind a fi fost mai dure 
decât vremile şi ideologiile prin care au supravieţuit mai uşor sau mai greu, mai tefere sau mai deteriorate, 
după cum le-a fost destinul de piese de artă supuse vicisitudinilor de tot felul, dar ocrotite, ajunse în azilul 
de valori citadine care este Muzeul de unde, prin forţa punerii lor laolaltă, să-şi poată postula, cu autoritatea 
părplor ce reprezintă Întregul, mărturiile speciale despre Trecutul din care provin. 

* 

Portretul şi Istoria 

Genul portretistic este, în cadrul relapilor inter-umane, suficient adecvat rezolvării afective a 
problemelor Duratei. Prin urmare, simbioza între istorie şi portret este de la sine înţeleasă. Pentru România, 
dispusă să asimilieze în timp concentrat, experienţa europeană şi să-şi construiască, rapid dar temeinic, 
o imagine „naponală" şi o cultură adecvată (oricât ar fi părut de pupn utilă şi deloc stringent necesară 
- obligatorie, totuşi, în condipile în care Occidentul-etalon şi-a dezvoltat mai multe) , genul portretistic slujit 
stilistic de formuL I tibride, dominate de suveranul amalgam academist, s-a dovedit ideal prin expresivitatea 
solemni tă pi sale accesibile, apt să impresioneze un public deprins în mod vag şi superficial cu modele apusene. 
Se ştie, noi am aplicat mereu solupi originale - realitate ce traduce în fapt „formele fără fond" (aplicate pe alt 

fond), preluate de „afară", dar selectate şi retuşate conform gustului local, cum bine atrăgea atenpa Andrei 
Cornea, amintind observapa lui Titu Maiorescu şi discutând problemele portretului în pictura „primitivilor" 
români. Importul şi aclimatizarea rezultatelor artei occidentale la condipile estetico-economico-ideologice 
autohtone a generat combinapi complexe, dacă nu originale - căci frecvent este vorba de producpi modeste, 
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pentru care unii critici lucizi şi oneşti nu s-ar sfii să aplice termenul „artizanat" - în orice caz compozite.' 
Când vorbim despre sculptura modernă, vorbim, la noi, de pionierat, de aventura descoperirilor 

stilistice, de curajul şi spiritul de (auto)sacrificiu al primilor artişti români cu pregătire europeană, dispuşi 
să-şi rişte, acasă, existenţa materială pentru beneficiile neverosimile ale unor reuşite prea puţin pecuniare. 
Cei plecaţi să lucreze în străinătate s-au împlinit artistic (cultural, profesional, carieristic); cei rămaşi sau 
întorşi acasă au intrat în tiparele mai înguste ale vederilor unor contemporani plini de bune intenţii dar 
reticenţi şi restrictivi. Dintre artiştii reveniţi în patrie, s-au evidenţiat drept cei dintâi mai ales beneficiarii 
unor elogii prin ricoşeu, ocolite mai întâi prin capitalele europene recunoscute în Principate drept centri 
culturali - Miinchen, Roma, Viena şi, mai ales, Paris. 

* 

Portretul este un fel de raţiune de-a fi a sculpturii; lăsând impresia puterii de-a reface şi păstra în 
forme fixe caducitatea imaginii, a figurii umane în continuă metamorfoză, portretul îmblânzeşte Timpul, 
prin compromisul percepţiei vizuale cu iluzia, compromis atât de solid acceptat, încât dublul reprodus al 
imaginii autentice (naturale) era iniţial învestit cu puteri sacre, precum acel „dublu ka" al egiptenilor (care 
nu e doar o ciudăţenie amuzant-primitivă a antecesorilor ignoranţi în ale artei şi prea subjugaţi magiei, ci, 
evident, un indiciu tulburător despre rolul originar al artei în viaţa fiinţei şi a comunităţii). 

Nicole Avril, în insolita sa istorie a portretului, inititulată „Roman du visage"2, porneşte de la o 
anecdotă celebră din care s-ar deduce că portretul n-ar avea prea mult a face nici cu arta, nici cu sacrul; 
inventarea lui ar fi fost - conform unei conjuncturi aflate de la Pliniu, pe care autoarea citată o consideră 
impresionantă şi ilustrativă, - un simplu accident iscat de o poveste de dragoste (patetică şi duioasă, ca 
orice poveste de amor ce se respectă şi pretinde a impresiona - despre iubitul ce pleacă la oaste şi, mort ori 
viu, oricum nu se mai întoarce, iar fata, rămasă numai cu chipul lui imprimat în lut, cere socoteală tocmai 
zeilor: „Ce-aţi făcut cu iubirea mea?" de parcă zeii şi nu oamenii ar fi de vină pentru atâta risipă de viaţă 
şi de sentimente). Concluzia istorioarei - ce se vrea legendă - ar fi că portretul se va fi născut ca simplu 
suvernir erotic: omenesc, lumesc, banal. Totuşi, dincolo de anonimatul personajelor, m-me Avril discerne 
corect două elemente determinante în geneza şi motivarea portretului (şi, implicit, a Artei): iubirea şi lipsa 
- s-ar cuveni adăugat: Iubirea (sentimentul cu majusculă) şi Depărtarea omului de Sorgintea sa spirituală, 
intuită dar insesizabilă în registru empiric, exprimabilă doar prin Metaforă. Jaques Derrida atrăgea atenţia: 
„L'experience est toujours le rapport a une plenitude. („.) Toujours l'absence et le signe viennent y faire une 
entraille apparente, provisoire („.). Le signe est toujours le signe de la chute. L'absence a toujours rapport 
a l'eloignement de Dieux''.J Subtil, Plotin, înţelegând arta drept anamneză, lansa în discuţie misterul şi 
forţa Metaforei ce exprimă, prin intermediul formelor, idei, punând astfel la dispoziţia intelectului părţi 
din realitatea de dincolo de fenomene - arta fiind singura, în instrumentarul gnoseologic uman, în stare 
de asemenea vastităţi comprehensive şi, drept urmare, extrem de„.utilă cunoaşterii unei Realităţi mai largi 

1. Analizând indiciile clasicismului în arta românească, Mihai Ispir observa, referindu-se la realităţile veacului al XIX-iea: 
„Acceptând („.) persistenţa difuză a modelului clasic în arta românească a secolului trecut, cercetătorul se află în faţa unui 
material faptic şi documentar de o derutantă complexitate." (Clasicismul în arta românească, cd.Meridiane, Bucureşti, 1984, 
p.9). Subliniind caracterul tardiv al adopţiei clementelor stlisticc clasiciste în sculptură - „Cele dintâi busturi semnate de Karl 

Storck datează abia din 1859" - autorul citat afirma: „Neoclasicismul a fost („.) imediat, şi foarte rapid, adoptat de pedagogia 
academică. De aceea, de la un moment înainte, devine tot mai anevoios a vorbi despre neoclasicism în lipsa unor referiri la tradiţia 
academică în care acest curent s-a topit, alături de o seric de alte aspecte ale vieţii formelor cc au în vedere nu odată şi romantismul 
sau realismul." (op.cit„ p.10); „ Nu se poate, de fapt, vorbi despre supravieţuirile clasiciste în secolul al XIX-iea, fără a ataca 
frontal tema academismului şi artei oficiale" (idem, p.11 ). 
2� Ed.Pion, Paris, 2000. 

3. Jacques Dcrrida, la Grammatologie, Ed.Minuit, Paris, 1967, p.401. 
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decât cea artifical constituită, mai subtilă decât cea naturală pe care nu o „imită", nici nu o „copiază", ci o 
foloseşte ca echivalent, ca Semn al Sensurilor transcendente. În pofida poveştii lui Pliniu - care pune sacrul 
în paranteză, oferind o variantă mulţumitoare, liniştitoare, demnă de cenzura materialistă - portretul se 
iscă, totuşi, într-o sferă mai înaltă de preocupări şi căutări umane privitoare la condiţia omului în univers, la 
raporturile sale cu Creatorul ale cărui Chip şi Nume nu e încă în măsură să îi fie revelate. 

Cercetătorii remarcă, pe bună dreptate, aspectul interesant al antropomorfismului religios la grecii 
antici. Zeul are faţă umană (formulă pleonastică, scrie Nicole Avril, căci „faţă" are, între creaturi, doar omul 
- exagerare tipic antropocentristă, de vreme ce fiecare creatură este individ, Creatorul nu „execută" decât 
unicate, iar între trăsăturile esenţiale ale individului se evidenţiază aceea de a avea o faţă irepetabilă) . Alt 
termen pus în joc de Nicole Avril este cuvântul memorie. „Il flit un temps ou le beau ne signifiait pas la 
photogenie, ou le visage n'erait pas un gros plan, ou la nuit n'etait pas americaine et le jour artificiel, ou l'erre 
aime disparaissait sans laisser de trace, ou la memoire etait sans reperes."4 Memoria şi setea ei de repere 
formează, cu adevărat, mobilul portretizării. Evident, memorie şi repere mnemonice se circumscriu relaţiei 
cu Timpul, cu istoria şi cu moartea - înţeleasă ca temută şi nedorită dispariţie fizică (pentru care frumuseţea 
ar oferi un remediu: conform lui E.A.Poe, Frumuseţea este „instinctul nemuririi sădit în om") . 

Egali cu zeii, mai marii cetăţilor şi-au descoperit în portret un instrument „mass-media" redutabil; 
pe fondul perceperii tradiţionale a portretului ca prezenţă, potentaţii portretizaţi au mizat pe influenţa 
miraculoasă a imaginii capabile a fi prezentă în orice cotlon de teritoriu controlabil. 

Johann Gottfried Herder făcea distincţia între pictură, ca artă a visului, şi sculptură, ca artă a brutei 
realităţi5• Cât de „realistă" este această artă a „brutei realităţi"? - aici înţelegerea se ramifică într-un evantai de 
modalităţi personale prin care „ochiul" creativ se raportează la Realitate, iar gradul de concreteţe receptionat 
în cazul statuarei ţine de convenţie, „obiectivă" (relativ) prin caracterul ei „unanim" acceptat, dar şi de 
nivelul de afectivitate, de implicarea emoţională a receptorului de artă, de ... subiectivitatea sa nu neapărat 
direct proporţională cu gradul de „verosimilitudine" al operei. S-a semnalat, în diverse situaţii portretistice, 
dificultatea discernerii procentajul de realism şi idealizare în cadrul trăsăturilor sculptate. Trucajul sculpturii 
constă, adesea, în combinarea realismului cu idealizarea până într-atât, încât idealizarea să pară reală, iar 
realismul - ideal. În plus, în sculptura românească modernă - lipsită de îndelungată tradiţie, în Principate -
ambiguităţile stilistice, contaminările, amestecurile uneori salutare, alteori forţate, departe de-a fi criticabile, 
ţin de metamorfozele unui dorit stil naţional prin care valorilor autohtone să li se dea expresii cel puţin la 
fel de consistente ca acelea consacrate în plan european. De exemplu: „ . .  şarpanta spirituală propusă de 
neoclasicism a participat la edificarea artei noastre naţionale."6 Iar la noi, neoclasicismul este, în general, în 
cazuistica sculpturilor, parte de conglomerat stilistic. 

Preluarea, copierea, însuşirea, adaptarea unor modele prestigioase apusene au contribuit decisiv la 
cultivarea gustului local - câştig, nu pierdere, oricât de vehemenţi vor fi fost adepţii epurărilor etno-cultural
stilistice: „ . . .  ar rămâne foarte puţin în ţară - opina o ... străină ilustră, regina Maria care, cu bunăvoinţă şi 
ambiţie, cu inteligenţă, delicateţe, rafinament, a dat chip însăşi României în faţa Europei (două imagini 
au reprezentat remarcabil de bine România: portretele englezoaicelor Maria Guernesey-Rosetti şi Maria 
de Saxa-Coburg, principesă de Marea Britanie şi Irlanda, devenită regina României) - dacă s-ar exclude 
tot ceea ce este străin, am fi reduşi la o mare sărăcie în artă şi în civilizaţie."7 Făcând referire la apropiatul 
(1906) Jubileu al regelui Carol I, principesa de-atunci comenta, cu talent - şi umor - caragialesc: „ . . .  Jubileul 

4. Nicole Avril, op.cit., p.11. 
5 .  ap ud Manfred Sch neckenburg er, Meamorphoses of Modern Sculpture, Taschen, Koln, 2005, p.407: „painting as illusory 
dream and sculpture as harsh reality ". 
6 .  Mihai Ispir, op.cit., p.11. 
7. Scrisoare a reginei Maria, către mama sa, ducesa de Coburg, descriind revolta s tudenţilor naţionalişti, din Piaţa Teat rului 
Naţional, din martie 1906 - apud Marian Cons tantin: „ Imperative naţionale şi cosmopolitism" - ar ticol în Bucureşti materiale de 
istorie şi muzeografie, nr.XX/2006, p.180. 
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unchiului va însemna multă muncă şi Dumnezeu ştie cât roşu, galben şi albastru va trebui să fie. („.) Nous 
ne faisons que du style roumain, de la broderie roumaine et tout le tremblement. Treiţi!"8 

* 

Verismul portretistic pornit din sfera funerară a sculpturii - cu rol în păstrarea chipului defunct prin 
transpunere cât mai exactă a trăsăturilor feţei într-un material durabil, compatibil cu dezideratul „eternizării" 

trupeşti şi destinat preluării, prin intermediul replicii portretizante, a vitalităţii Prezenţei altminteri dispărute 
- a fost aplicat în mod strălucit, în antichitatea greco-romană, s ferei politice. Transpus din aria practicilor 
sacre în cea a riturilor laice, la cultul imperial, apoi la acela al personalităţilor învestite cu responsabilităţi, cu 
demnităti publice portretul şi-a mentinut de-a lungul istoriei, importanta notabilă în functionarea Cetătii, 

' ' ' ' ' ' ' 

câştigându-şi presitigiul ca gen artistic înnobilat prin focalizare asupra Omului (şi a zeului antropomorf) 
acceptat drept principală ţintă şi preocupare. Istoria portretului este istoria democratizării figurii omeneşti 
şi a perceperii-redării sale, de la zei la reprezentanţii lor tereştri, liderii politici, apoi la „simplii muritori" cu 
„stare", cu veleităţi propagandinstice şi „dare de mână". 

Meritul inconstestabil al portretului este, fără îndoială, capacitatea de a individualiza implicit 
proferată până în cadrele generalizante ale politicului. Evident, prin portretizare, individualizarea priveşte 
elitele conducătoare care acceptă, referitor la ele însele, privilegiul recunoaşterilor fiinţiale pe care îndeobşte 
le neagă în cazul supuşilor deveniţi „massă", „populaţie" şi pentru care uzează de variate nume cantitative, 
de mulţimi dezindividualizate. Personajele esenţializate prin portret sunt, fireşte, exemplare, memorabile, 
încarnări ale unor calităţi recunoscute, prin intermediul cărora grupul îşi defineşte şi justifică identitatea; 
în termeni comemorativi, eroii reprezintă generalul la modul particularităţilor lor specifice şi speciale, 
impunându-se ca elemente de referinţă tocmai masselor de mobiliziat întru o ideologie sau alta, devenind, 
la un moment dat al încetăţenirii unui tip aparte de veneraţie seculară, efigii-alegorii ale unor mentalităţi şi 
convingeri comune - constitutive de colectivitate. Portretul, s-a spus, „conferă în mod artificial, nemurire şi 
ubicuitate".9 Dar nu on·cui: conform lui Pliniu, portretele sunt „imaginile unor oameni care merită nemurirea 
pentru fapte excepţionale" 111

, aşa cum, pentru Aristotel, eroii tragediei trebuiau să fie persoane „alese" .11 

(Desigur, odată cu „democratizarea" portretului şi cu emanciparea subiecţilor, simplul fapt de-a exista a 
devenit suficient la capitolul „fapte excepţionale"). 

De la reprezentarea celor Nevăzute la redarea - prin vizibile - a celor„. văzute, arta, decăzută din 
rangul înalt al postulatelor Metaforei în registrul minor al copiei şi pastişei, şi-a văzut suveranitatea pervertită 
în ancilaritate fată de domenii ale vierii artificiale, redusă la functii de propagandă sau entertainment" ' ' ' " (cum se spune pe la noi), exprimând, în loc de idei, concepte (în sensul schopenhauerian al diferenţierii), 
forme imanente în loc de solutii existentiale, formule idilice ori ideologice în loc de adevăruri cu esente ' ' ' transcendente; dezideratul imitării naturii, oricât de străin de marea menire soterică a artei ca exercitiu de 

' 

regenerare spirituală, a proliferat în conditiile unor exigente orientate spre realitătile pozitive" cuantificabile 
ajungând să se substituie, subtil, tocmai 

'
ştachetelor înal:e idealurilor speculative

:: 
conside:ate rupte" d� ' " " 

„realitate" şi lipsite de finalităţi „practice". Tenta pragmatică a artei de variantă programatică şi „de public", 
a salvat acest domeniu cam esoteric, resimţit ca nu prea folositor în vremurile facerilor şi refacerilor de neam, 
ale coagulării entităţii statale, astfel încât s-au găsit, totuşi, şi la noi clienţi - nu mulţi şi nici prea generoşi 

8. Idem. 

9. Philippe B
.
runeau, Seu/piure - From Antiquity to the Middle Ages, Taschen, Koln, 2005, vol.I, p.105 

10. Apud Phi lippe Bruneau, op.cit., p.104. 
11. „Această cali tate se întâlneşte la pesonaje de orice categorie - aleasă poate fi şi 0 femeie şi char un rob măcar că femeia e mai 
curând o fiinţă inferioară şi robul pe de-a întregul netrebnic ." Aristotel, Poetica, XV, 1454, a, 20, 15. 

' 
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- pentru comanda de portrete12. Semnificativ, investigatorii în registrul major al sculpturii au fost puţini şi 
nu întru totul înţeleşi; în schimb, portretişti din străinătate - pictori, sculptori - au găsit în Principate un vad 
prielnic îndeletnicirii lor cu deschidere politico-mondenă. 

Pentru pictură, genul portretistic a fost multă vreme considerat „minor". ,,În timp ce portretul 
pictat este considerat un gen inferior şi subordonat marilor genuri, ( . . .  ) compoziţiilor în care figura umană 
nu constituie în sine obiectul principal al operei, în statuară există o nobilă tradiţie întemeiată pe autoritatea 
anticilor. Când un personaj important se hotăra să lase posterităţii chipul său, el alegea, de preferinţă, un 
sculptor."11 (Totuşi, paradoxal, la noi, date fiind problemele financiare cronice, sculptura era mai ocolită 
decât pictura, precum observa George Oprescu: „sculptura, socotită ca o profesie mai fără viitor, atrăgea 
mai puţini tineri decât pictura. ( . . .  ) în timp ce pictorii se bucurau de prestigiul unei arte care trăia prin ea 
însăşi, sculptorii depindeau într-o mare măsură de arhitecţi, care îi utilizau pentru decorarea clădirilor de 
stat, ori de diverse comitete, care le cereau busturi şi portrete pentru oameni pe care voiau să-i facă populari. 
Ei aveau astfel un rol secundar, fără prea mare strălucire" 1�) . 

Oricâte direcţii de înaintare şi investigaţie au avut sculptorii români instauratori, la rându-le, de 
tradiţie, factorul social şi politicul au dictat coordonatele ideologico-estetice, ţinând în frâu marile elanuri 
creatoare spiritualizate, metaforizante, ce au izbutit a se manifesta sclipitor doar în cazuri izolate, singulare, 
atipice - în operele unor Valbudea, Paciurea sau ale „scuptorului român de şcoală franceză" (apud Larousse) 
Constantin Brâncuşi (pronunţat, desigur, Bra!Jcouzy) . „O tradiţie bine conturată de la mijlocul secolului 
al XIX-lea încoace fixa la noi limita valorilor culturii estetice în subsumarea lor unui ideal considerat dacă 
nu superior, în orice caz mai urgent, situând astfel întotdeauna dezbaterea problemelor pe terenul practicii 
sociale ( . . .  ). În lumina acestei situaţii specifice, decisive pentru procesul de dezvoltare a artei şi a gândirii 
artistice româneşti trebuie privită selecţia, asimilarea curentelor şi ideilor estetice dominante în alte ţări 
europene.( . . .  ) .  Pragmatismul culturii artistice româneşti, subordonarea ei unui ideal educativ-social o aşază 
( . . .  ) pe poziţii ( . . .  ) de altă structură decât cele ale artei europene occidentale".15 ,,Într-un climat stilistic atât de 
complex, atitudinea artistului român este ( . . .  ) ,  principial, una pragmatică. Angajaţi, adesea în mod conştient, 
în dinamismul unor prefaceri sociale de adâncime, artiştii epocii erau mai puţin preocupaţi de formularea 
unor optiuni stilistice clare. În stringenta actiunii imediate, eclectismul se prezintă ca o solutie firească."16 

' ' ' ' 

Din punctul de vedere al „angajării" artei, se poate spune că sculptura româneasca s-a născut modernă17• 
Arta se desacralizează spre a supravieţui: este compromisul cu forţa financiar-comanditară.18 (Ce procent 
din himerele lui Paciurea s-a născut din refuzul acestui compromis? Cât din reverberaţiile conflictuale, 
dramatice, au bulversat sensibilitatea unor artişti precum D.Măţăuanu?) . . .  

* 

12. Andrei Cornea sesiza o trăsătură endemică: „ .. .în lipsa unor precedente efective, cons tatăm, în preajma anului 1800, o adevărată 
explozie a portretului de şevalet, de sorginte occidentală." „Dar, dacă genul însuşi, precum şi procedeele tehnice ale pic turii aj ung 
să fie importate, faptul recep tării g enului trebuie să se lege c umva de un nou gust şi intres al publicului românesc care, dintre 
toate posibilităţile pe care i le oferea pe atunci pictura europeană , s-a oprit cu h otărâre numai şi  toc mai la portret." („ Primitivii" 

picturii româneşti modrene, ed.Meridiane,. Bucureşti, 1980, pp.20-21 ) .  Afirmaţiile rămân perfect valabile şi în c azul sculpturii. 
Explicaţia fenomenului se leagă de emergenţa şi  activismul, în epocă, al categ oriei perfect denumite de acad.Răzvan Th eodoresc u 
p rin sintagma „hominl'S novi", dornici să-şi facă rec unoscută măreţia personală şi genealogică (reală sau inventată). 
13. G alienne şi Pierre Francastel, Portretul: 50 de secole de umanism în pictură, ed.Meridiane, Buc ureşti, 1973, p.161. 
14. Georg e  Oprescu, Sculptura românească, ed.Meridiane, Bucureşti, 1965, p. 37. 
15. Amelia Pavel, Boris Caragea, ed.Meridiane, Bucureşti, 1970, p.29. 
16. Mihai lspir , op.cit„ p. 12. 
17. ,,Î ntreaga artă modernă s-a născut cu făgăduinţa de-a împli ni o f uncţie socială", c redea Giulio Carlo A rg an - Căderea şi 

salvarea artei moderne, ed. Meridiane, Buc ureşti, 1970, p. 28. 
18. „Civilizaţia burgheză, după ce a decretat s fârşi tul marii arte religioase („.), a lăsat în seama artistului o minimă şi periferică 
funcţie socială„ ."G.C.Argan, op.cit„ p.10. 
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Un muzeu de portrete 

Personalităţile fac istoria. Personalităţile fac posibilă plămădirea Cetăţilor şi naţiunilor. Personalităţile 

mişcă massele, insuflându-le idealurile, direcţionându-le existenţele. Personalităţile sunt personajele - pozitive 

sau negative, autentice ori falsificate. Personalităţile dau conţinut memoriei colective - şi„. muzeelor. 

Prin faptul că aduce în prim-plan ideea identităţii, portretul are inerente calităţi filosofice antropocentriste: 

portretul este, într-adevăr, o formulă de artă umanistă prin excelenţă, o formă de permanentizare în Cetate 

a personalitătilor - a eroilor - a oamenilor exceptionali socotiri memorabili. 
Cultul �nticilor greci pentru eroi19 este, pr�cum au co�statat specialiştii, parte definitorie, esenţială 

constituirii Polis-ului care nu este un oraş ca toate oraşele, ci mai mult decât atât; în lumea antică - ale cărei 
izbânzi culturale sunt esenţiale în europogeneză, - Polis-ul însemna varianta supremă de organizare socială. 
Suma construcţiilor unui oraş se află dublată de o structură urbană mai subtilă, mai greu sesizabilă şi drept 
urmare, mai dificil demonstrabilă şi teoretizabilă: tradiţia dezideratelor şi a memoriei sale colective. „La terre 
et le sentiment religieux paraissent fare les moteurs du developpement de la cite."20 "Les grecs de l'Antiguite 
ont ajoute a l'idee de viile guelgue chose d'immateriel et de pourtant decisif: l'independance, !'autonomie 
des decisions et des actes collectifs - en bref la dimension politigue - gui font gu'une viile peut devenir une 
cite." (idem, p.346). „„il peut exister des villes gui ne sont pas des cites. („.) Aussi les archfologues ont-ils 
tente d'identifier la cite a travers le râle des sanctuaires et des necroples, sans doute plus determinant gue les 
fortifications („.).Car sans culte accepte par l'ensamble des citoyens, pas de cite; sans necropole organisee, 
pas de travail collectif de la memoire." 21 În cadrul construcţiei colective a Cetăţii - ce poate dura secole, 
- idealurile formează vectorii şi temeiurile artificialităţii centrifuge, a cărei forţă gravitaţională menţine pe 
orbită conştiinţele. Iar ingredientele „idealităţii" de convenienţă, cu formă pe cât posibil materială, vizibilă, 
stabilă şi eternă, sunt deopotrivă zeii şi eroii. Despre aceeaşi Grecie antică - sorginte indirectă, dar deloc 
neglijabilă a propriilor noastre mituri, plămădite din combinarea cultului daco-romanităţii cu aspiraţia 
europenizării prin pastişarea rudelor din „ginta latină" - istoricii confirmă că: „„.les dieux („.) se retrouvent 
dans des formes diverses dans chague cite, et avec eux, les heros. Car sans heros, mediateurs entre les 
hommes et les divinites, il n'y aurait pas de recit des origines de la cite ni de communication possible entre 
leur deux mondes. Ce gue nous denommons mythologie este une production de la cite aussi necessaire a 
son existence gue l'agora ou les sanctuaires. La mythologie est une part de la religion; elle n'est pas toute la 
religion („.). Elle est le creuset a travers leguel la cite c'est racontee et representee."22 Puterea de abstragere 
- şi idealizare - combinată paradoxal cu forţa persuasivă, cu „corporalitatea" produselor devenite, odată 
statuate, Realitate, componentă palpabilă a ambientului antropic23, au făcut din sculptură arta perfectă care 
să preia delicata şi dificila misiune a mitologiei sociale - aceea de a oferi argumentele prezenţei solide unui 
domeniu al virtutilor esoterice. 

' 

* 

19. „The classicists are still divided as to whether „heroes" are debased gods or immortalized humans (viz.the ances tors of the 
great fa milies) and whether their cult resulted from the lingering memory of a persa n or from a lingering fe eling of sacredness 
to a place .. " - Erwin Panofsky, Tomb Sculpture, ed.Harry N.Abrahams, N.Y, p.9. 
20. Alexandre Farnoux, Emanuelle Greco, Arthur Muller, Alain Schnapp, Histoire de I 'Art, Flammarion, P aris, 1997, p.345. 
21. Ibidem. 

22. Idem, p.356. 
23. „Fără a intra în hăţişul unor comparaţii oţioase, este de luat în seamă că, raportată la pictură, sculptura are imensul privilegiu 
de a se putea integra în înfăţişarea lumii vizibile, în natură . . .  " Amelia Pavel, op.cit„ p.5. 
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Personalităţi de patrimoniu 

Mai mult decât expoziţiile, evenimentele tipografice păstrează, interpretează, pun în valoare, 
recuperează, difuzează în imagni şi cuvinte, prezenţe muzeale altfel dificil de perceput. 

Faţă de portret, istoria are o datorie imensă, nobilă, plină de responsabilitate: aceea de-a consacra 
valori, prin distanţare de întâmplări, graţie aportului - descisiv pentru supravieţuirea oprelor de artă - opiniilor 
avizate, care discern ce şi cât merită a fi luat în consideratie. ' 

Pentru un muzeu de istorie, simplul nume al unei personalităţi„.de patrimoniu justifică şi obligă la 
intervenţii protectoare; astfel se explică eterogenitatea colecţiei de sculpturi a MMB - şi probabil diversităţile 
calitative ale colecţiilor muzeale în general. Un nume răsunător de politician portretizat poate propulsa 
neşateptat de mult un autor obscur - ceea ce au speculat, aparent în detrimentul Artei, o puzderie de 
meşteşugari oportunişti şi ambiţioşi; dimpotrivă, o „mână" de maestru poate realiza o capodoperă dintr-un 
ins oarecare - fără ca prin aceasta să augmenteze meritele portretizatului, ci doar scoţându-le în evidenţă pe 
ale plasticianului. Adevărul este că, printr-o rânduială ce ţine mai mult de cele supra-pământeşti (iar arta nu 
este întru totul „din lumea aceasta") , în Artă nu se poate trişa: prezenţa sau absenţa ingredientului calitate 
este mereu evidentă, pentru cine are „ochi" să vadă, iar imaginea transmite totul, trăsături psiho-afective, 
suflete1:ti, intelective, fartă sau slăbiciune, sigurantă sau ezitare, consistentă fiintială sau vid. Situatia ideală )' ' ' ' ' ' 
este, desigur, aceea a întâlnirilor între „spirite înalte", când sculptor şi model sunt deopotrivă „mari" şi, 
din fericire, în restrânsa colecţie a MMB există multe astfel de cazuri, chiar dacă „părţile" nu s-au întâlnit 
întotdeauna direct, iar sculptorul îşi construieşte lucrarea după efigii tradiţionale şi, mai ales, conform unor 
atribute legendare. 

Karl Storck - Se cuvine să fie menţionat primul, căci este cel dintâi, nu doar cronologic, dar şi prin 
incomensurabilul său rol de pionier în pedagogia sculpturii; clasat adesea drept „bun meşteşugar"24, va fi fost 
mult mai mult decât un meşteşugar cu-adevărat genial (nu scria Oscar Han că meşteşugul este indispensabil 
artiştilor de elită, autentici?) , de vreme ce a insuflat elevilor săi nu doar abilitatea „meşteşugului" sculpturii 
- vitală în circumstanţele locale - ci, mai ales, mentalitatea de Sculptori între artişti şi de Artişti între oameni 
de rând, de „aleşi" rezistenţi la indiferenţa societăţii, cu spirit de sacrificiu pentru „menirea" lor nobilă, 
preţioasă şi esoterică. Rafinamentul evident în efigia Irinei Suţu este exemplar pentru galeria întreagă de 
portrete semnate de Maestrul Karl Storck. 

Dând Cezarului ce-i al Cezarului, amintim, în colecţie, un bust de bărbat semnat Dimitrie Paciurea25 

(bronz executat la „Turnătoria de artă V.V.Răşcanu"26) ,  căruia i se adaugă o himeră-bufniţă şi, în primul 
rând, portretul unui ideal: macheta monumentului Unirii (copie în bronz, din 1968) ,  prin care autorul şi-a 

24. " . . .  excelent meşteşugar şi pasionat muncitor în domeniul plasticii" îl caracteriza, de pildă, Ion Frunzetti, în volumul " Paciurea", 
ed.Meridiane, Bucureşti, 1971, p.9. 

25. "Născut în Bucureşti, a studiat aici între 1890 şi  1894, apoi la Paris (între 1896 şi  1900). Debutează în 1894 la Expoziţia 
artiştilor în viaţă, fiind apoi prezent la Saloanele Oficiale, la manifestările «Cercului artis tic» şi  ale «Tinerimii artistice». În 1919 se  
află printre membrii fondatori ai Societăţii «Arta română». Operele îi sunt prezentate în  expoziţii personale în  Bucureşti, în  1907, 
1922 (împreună cu Cornel Medrea), 1930. A participat de asemenea la expoziţii de artă românească deschise la Munchen (1913), 
Bruxelles (1930) şi  la Bienala de la Veneţia (1924). Începând din 1909 a fost profesor de sculptură la Şcoala Naţională de Arte 
Frumoase din Bucureşti. » (sursa : Wikipaedia, Internet). 
26. Nobila meserie de turnător a prins tradiţie în România destul de târziu. P rimele lucrări î n  bronz erau turnate în străi nătate. 
Turnătoria VVRăşcanu îşi avea sediul pe str.dr.Felix, nr.89. V Petre Oprea, Turnătorii artistice în bronz, în: Incursiuni în 

sculptura românească, sec. XIX-XX, ed.Litera, Bucureşti, 1974.; Marin Mihalache, Un bătrân slujito r  al artei, în magazinul, 16 

aprilie, 1960; VVRăşcanu, în Meseriaşul român, 15 iul.1908. 
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câştigat, cu greu, catedra de sculptură din Bucureşti.n Cine este Paciurea în cadrul sculpturii româneşti? Un 

artist excepţional (pleonasmul vrea doar să sublinieze, pe lângă singuilaritate, valoarea) , cu un echivalent mai 

curând în teatru decât în domeniul său de referintă: Emil Botta scria cândva, bântuit, parcă, de himerele lui 

Paciurea: .  „M-a� săturat de substanţă, vreau să �ă prefac în umbră, tânjesc după starea de umbră" . . .  28 În 

asemenea coordonate se înscrie şi celebrul proiect de monument dedicat Unirii, greu de valorizat, la momentul 

ralizării sale (1908), de către „comiţiile şi comitetele" alegătoare de premianţi, pe umerii cărora apăsa povara 

discrepanţei între geniul lui Paciurea şi mediocritatea colegilor săi contracandidaţi. (Colecţionarul Anastase 

Simu n-a avut însă nici o ezitare achizitionând lucrarea lui Paciurea, gestul său impulsionând, s-a spus, 
' ' ' ' 

decizia comisiei) . 
Paciurea - "al doilea mare creator de forme expresive în şcoala românească, alături de Brâncuşi, 

orientat în altfel însă decât înnoitorul artei universale, operând alte sinteze, lucrând cu alte elemente de 
sinteză personală"29, "n-a cântat ceea ce societatea i-a cerut să cânte, ci ceea ce vieţuirea lui într-un anume 
tip de societate l-a determinat să cânte."30 Spre deosebire de Brâncuşi, pe care Ion Frunzetti îl numea 
"cuceritorul'', Paciurea s-a dedicat "păstrării, non-alterării estenţei proprii, împotriva tendinţelor corodante, 
anhilizatoare ale unui mediu nociv."31 

"Brâncuşi demonstrează că destinul spiritual al individului creator, liber, se poate propune drept model, 
lumii. 

Paciurea realizează miracolul de a dovedi că se poate trăi creator, ca ins, cu păstrarea estenţei 
destinului creator individual, împotriva ingerinţelor unei epoci istorice, necedând unei epoci ambiante 
necreatoare . .  "32 

Ioan Georgescu - Despre el, George Oprescu afirma că este „cel mai complet sculptor al nostru 
din secolul al XIX-lea"·13• Adrian Silvan-Ionescu îl numea categoric şi fără echivoc: „Cel mai iportant sculptor 
român din secolul al XIX-lea."34 Ion Frunzetti comenta „seriozitatea metodei sale aproape artizanale de 
lucru"35 deprinsă de la profesorul Karl Storck. 

„Cei care l-au cunoscut personal vorbesc de el ca de un om cu fire delicată, extrem de modest şi 
corect; ( . . .  ) de obicei tăcut şi gânditor, vorbind foarte rar şi atunci cam ceremonios, cu glas potolit, blând. 
De o rară bunătate sufletească, ordonat, distins în ţinută, deloc boem".36 

"Ocupând, la întoarcerea în ţară, catedra de sculptură şi prespectivă a Şcolii de Arte Frumoase din 
Bucureşti, Ioan Georgescu va avea de luptat cu vitregia condiţiilor grele în care se dezvoltă arta, şi va renunţa 
la compoziţia statuară, pentru care avea la începuturile carierei sale un elan atât de marcat, realizând mai 
cu seamă portrete, cerute de o clientelă platnică fără alt orizont estetic, dar şi excelente busturi ale figurilor 
representative de bărbaţi de stat, de cărturari, de recunoscute genii originale şi de slujitori mai modeşti ai 
culturii româneşti a epocii."37 Reconstituind ambianţa în care activa "colegul" lui Georgescu - sculptorul 
Valbudea, - Ion Jalea schiţa mediul artistic de epocă şi, mai ales, relaţia biunivocă artist-public: "în primul 

27. "Nu i-a fost uşor lui Paciurea să oc up e  acest post în învăţământ, judecând după p eripeţiile concursului, c asat în mai multe 
rânduri, din pricina jocului meschin de interese al protejaţilor şi protectorilor lor cu infl uenţă." Ion Frunzetti, op.cit„ p.23. 
28. Emil Botta, "Râsul tăcut", în volumul Trântorul, Editura pentru Literatură, Bucureşti 1969, p.69. 
29. Ion Frunzctti, op.cit. , p.6. 
30. Idem, p.7 
31. Ibidem. 

32. Ibidem. 

33. George Oprcscu,'' Ion Georgescu", în Analele Academici Române.Memoriile secţiunii literare. Seria III, tom XV II, mem.I, 
1948, p.9. 
34. Adrian Silvan-Ioncscu - în Portrete în istoria artei româneşti, ed.Dorul, Danemarca, 2001,p.201. 
35. Ion Frunzc tti, op.cit„ p.9. 
36. Marin Mhalache, Ion Georgescu - un clasic al sculpturii româneşti, E.S.P.L.A„ Bucureşti, 1956, p.13. 
37. Ion Frunzctti, op.cit„ p.9. 
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rând era preferinţa ( . . .  ) pentru artişti străini. Pentru a avea o clientelă, artistului nu-i rămânea altă cale decât 
aceea a concesiilor. Însă adaptarea la gustul vulgar duce pe artist la uzura completă. ( . . .  ) Sunt însă artişti ca 
Valbudea care nu pot face astfel de concesii, şi aceasta le hărăzeşte o viaţă grea."38 

Nu oricine poate aprecia valoarea artistică autentică; Oscar Han consemnează o anecdotă „a la 
Vasari", conform căreia Take Ionescu, minstru, ar fi apreciat, la inaugurare, statuia lui Gh.Lazăr, din faţa 
Universităţii bucureştene, ca find „prea mare" pentru Georgescu„. Dar pentru onor.dl.Ministru ?!„ Muzeul 
Municipiului Bucureşti are privilegiul să deţină câteva lucrări semnate I.Georgescu - busturi de personalităţi 
precum Pache Protopopescu, B.P.Hasdeu, CA.Rosetti- realizări impresionante, pe deplin expresive pentru 
talentul şi virtuozitatea sculptorului. 

Lucrările lui Oscar Han prezente în colecţia MMB pornesc de la adevărul istoric „dat" tinzând 
spre construcţia conformă exigenţelor închipuirii patriotice. Alături de galeria eroilor Mircea cel Bătrân, 
Constantin Brâncoveanu, Mihai Viteazul, Vasile Lupu, convingători prin forţa expresivităţii interiorizate, vii, 
muzeul deţine portretul d-rului C. Istrati şi un bust sobru, stilizat, al lui I .G.Duca. 

Se regăsesc în toate aceste lucrări concepţiile despre artă ale autorului. Sculptura are „puterea de 
a exprima gânduri şi sentimente prin forme în spaţiu". 39 "Statuia tinde spre monumental, spre tipizare."40 
„Abuzul ornamentului duce („.) la alegorie, care e parazitul sculpturii monumentale şi al simbolului"41, 
„sculptura fiind în senţă simbolică". 42 „Perfecţiunea de formă dă siguranţă şi unitate oprei care devine clară 
şi transmisibilă colectivităţilor."43 Admirator al lui Donatello, prin aceea că el „reuşeşte să străbată drumul 
greu de la particular la general"44, O.Han se declară adversar al imposturii şi diletantismului cărora le atribuie 
parte din curentele inovatoare ale contemporaneităţii sale, culminând cu abstracţionismul. „Sculptura este o 
realitate concretă şi, prin definiţie, ea este realistă."45 Dimpotrivă, „abstracţionismul este o sfidare a realităţii 
şi a omului, este rezultatul unui ochi infirm plastic şi lipsit de elementele solide ale meşteşugului."46 În 
această ordine de idei, O.Han era convins că „Dispreţul pentru meşteşug a fost apanajul rataţilor şi mai 
ales al abstracţioniştilor, al diletanţilor şi al impostorilor."47 „Sculptura nu se poate dispensa de construcţie, 
construcţia de formă, forma de desene."48 Analist atent al fenomenelor petrecute în istoria universală a 
sculpturii, O.Han şi-a fundamentat opera pe concluzii solide. „Bourdelle a înţeles că sculptura, fiind arta 
care a servit mult timp de ornament arhitecturii, a intrat în spiritul său constructiv."49 Atent deopotrivă la 

38. Ion Jalea, „Sculptorul Valbudea", în S.C.I.A., nr.1-2/1957, p.205. 
39. Oscar Han, Dălţi şi pensule, ed. Minerva, Bucureşti, 1970, p.264. 
40. Idem, p.192. 
41. Idem, p.193. 
42. Idem, p.81. 
43. Idem, p.200. 
44. Idem, p.199. 
45. Idem, p. 267. 
46. Idem, p. 270. În Fragmente moderne - ed.Meridiane, Bucureşti, 1972, pp. 49-51 - Tudor V ianu explica: ,,În curs ul unei 
evoluţii de milenii s-au pierdut trei concepte fundamentale ( ... ) primul („.) este acela al artei ca imitaţie a naturii („.),al doilea 
concept, în strâ nsă legătură cu cel precedent, ruinat cu timpul, este cel al artei ca imitare a naturii fr umoas e. („.) primul atac 
împot riva acestor poziţii l-a dat barocul, cu preferinţa lui pentru expresie, iar nu pentru fr umuseţe. („.) Î n sfârşit, a treia idee p e  
care estetica modernă a pierdut-o este aceea a artei ca meşteşug. La drept vorbind, ideea aceasta a u  pierdut-o filosofii artei ş i  
amatorii ei, pentru că î n  atelierele artiş tilor s - a  păstrat necontenit conştiinţa că arta este o formă a tehnicii şi că problemele e i  s unt 
de fapt acelea ale stăpânirii unui material. („.) Motiv ele acestei suspendări trebuie căutate în acea îndr umare generală a conştiinţei 
europene, c are la un moment dat, pe întregul front al c ulturii, a preferat instinctul în loc ul raţiunii, spontaneitatea în locul metodei, 
irupţia iraţională de forţe individuale în locul normelor generale şi transmisibile." 
47. O.Han, op.cit., p.274. 
48. Idem, p.86. 
49. Idem, p.31. 
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realităţile sculpturii româneşti, aprecia creaţia lui Paciurea drept „sculptură fuzionată cu pictura"50, sau, 
tăios-ironic, pomenea despre „retina de artizan a lui Fritz Storck"51, apreciind: „domnia-sa a reuşit să facă 
tâmplărie în sculptură".52 Cu creion precis şi daltă ascuţită, O.Han şi-a surprins epoca, dar a şi transgresat-o 
către un perpetuu Prezent al climatului cultural românesc: „ . . .  desigur, vremurile sunt foarte grele şi din toate 
părţile cei ce deţin comandamentele ne spun - de artă stăm noi acum? N-avem mijloace."53 

Ion Iordănescu - conduce Asociaţia Artiştilor Plastici din România în perioada 1930-1936. La 
Sindicatul Artelor Frumoase, câştigă alegerile din martie 1931 ,  "înlocuieşte absolut toţi membrii valoroşi ai 
vechiului comitet instituind domnia pompierismului academic."54 „Sculptorul politician", cum îl numeşte 
Petre Oprea semnează în colectia M.M.B. bustul lui Grigore Cantacuzino „Nababul" - lucrare cu aer 

' ' ' 

solemn, în care artistul nu pierde ocazia să speculeze detalii pitoreşti, minuţios finisate. 

Probabil unele dintre cele mai impresionante opere din inventarul M.M.B. poartă semnătura 
sculptorului Ion Jalea - este vorba despre trei lucrări: un bust al lui Nicolae Titulescu, unul al lui I .C.Brătianu 
şi un cap (miniatură) al lui I .C.Brătianu. Dincolo de importanţa istorică a portretizaţilor, dincolo de trăsăturile 
interesante ale chipurilor reale, se vădeşte inteligenţa modelatoare ce surprinde atribute psihologice printr-o 
demonstraţie de acurateţe şi forţă de sugestie, generând sintetic, concentrat, consistenţa trăirilor interioare 
ce au caracterizat pe ambii „campioni" ai istoriei româneşti. 

Patru lucrări impunătoare, semnate „Raffaello Romanelli, Firenze", evocă ilustra familie 
Brâncoveanu: pe Constantin-vodă, pe Dimitrie-banul, pe băneasa Safta Brâncoveanu şi pe domnţa Bălaşa. 
Lucrările provin de la „Aşezămintele Brâncoveneşti" sunt executate în marmură de Carrara şi se disting 
prin migala redării detaliilor de costum şi coafură - definitorii dealtfel pentru caracterul solemn, hieratic, al 
imaginilor asociate în mod tradiţional ilustrelor personaje istorice. 

Din suita portretelor oficiale „la cel mai înalt nivel" fac parte lucrările lui Ernest Dubois, W.C.Hegel 

- efigiile regelui Carol I - şi V.Ionescu-Varo - bustul regelui Ferdinand I- reprezentări corecte, atent 
executate, după un rigorism aproape canonic, prin prisma căruia personajele tind să semene, înfrăţite, 
îngemănate în climatul de austeră şi sobră eleganţă, al exigenţelor propagandei regale. 
Stabilirea în Tara Românească a lui Wladimir C.Hegel şi implicarea sa nu doar în realizarea de sculpturi 
ci şi în modelarea profesională a artiştilor, a fost providenţială; suficient să se ia în consideraţie realitatea 
rolului său în formarea lui Paciurea şi Brâncuşi. Ion Frunzetti îl considera: "sculptor de o serioasă pregătire 
profesională"55• În plus, "opera lui Hegel a însemnat, la sfârşitul veacului trecut, un standard ţinut sus cu 
cinste în materie de artă monumentală".56 

Carol Storck este singurul artist ce figurează în colecţia Muzeului Bucureştiului cu un autoportret. 

Precum sesiza Erwin Kessler, „o anumită redundanţă se află în chiar miezul autoportretului ( . . .  ) Fiecare 
element sau caracteristică a operei funcţionează autoportretistic ( . . .  ). Artistul, care este oricum portretizat 
de fiecare trăsătură a operei realizate, îşi face, în plus, cu mijloacele autodemascatoare de care dispune, 
propriul portret. ( . . .  ) Autoportretul este un caz extrem al reprezentării, un loc în care confruntarea artistului 
cu propriile limite, cu imposibilul chiar, se petrece sub ochii privitorului.( . . .  ) Tensiunea între autoportretul 

50. Idem, p. 25. 
51. Ibidem. 

52. Ibidem. 

53. O.Han, articol în C ure ntul, an V III, nr.2717, miercuri, 28 august 1935. 
54. A pud Petre C?prea, 

_
Incursiuni în sculptura rmânească - sec.XIX-XX, ed.Litera, 197 4, p.84. 

55. Ion Frunzettl, op.elf., p.12. 
56. Idem, p.13. 
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explicit şi natura autoportretistică a artei este o luptă perpetuă pentru putere, pentru puterea, autoritatea şi 
dreptul de a semnifica spaţiul plastic, pe care şi-l dispută tirania mijloacelor şi autonomia (mai mult râvnită) 
a conştiinţei artistice." 57 

dr. Liana lvan-Ghilia 

Resumee 

Quoique restrainte, du point de vue quantitatif, la collection de sculptures du departement "Histoire" 
du Musee de Bucarest comprend un nombre considerable d'oeuvres aptes a fare connues. 11 s'agit de 
portraits importants pour l'histoire de Bucarest, par la celebrite des sculpteurs auteurs, ainsi que par celle 
des personnages portraitises. 
Au cadre des relations interhumaines, le genre du portrait est suffisamment adequat pour resoudre affectivment 
Ies problemes de la dun�e. La symbiose entre le portrait et l'histoire est indeniable. Pour la Roumanie, ayant 
decide, au XIXeme siecle, d'assimiler, en maniere concentree, Ies experiences occidentales, en tout ce gui 
concerne civilisation et culture, pour se construir, a son tour, rapidement mais durablement, une image 
„nationale" - selon la mode de l'epoque - et pour se formuler une expression culturelle quintessentielle 
et representative, le portrait c'est prouve une formule ideale, facile a adopter, largement comprehensible 
par un public pas tout a fait familiarise avec la deconcertante varietee et richesse des languages artistiques 
europeens du moment, mais exigent et sensible envers Ies formules de representation adoptees au cadre 
local, pour servir Ies rituels la1ques de la Cite. 

En tant que � et symbole des realites d'outre sphere de la perception imediate, durable et stable, 
le portrait exprime et en meme temps preserve des traits essentiels de l'image, defiant toute caducite et 
temporalite - <;:a veut dire le Temps - mais aussi l'Espace, par l'ubicuite de sa distribution possible; ces 
vertus ont fait du portrait un moyen „mass media" redoutable, pleinement utilise (des l'Antiquite a nos 
jours) pour Ies geneses ideologiques, et l'espace roumain n'en fit pas exception. Les individus importants 
de la Cite ont trouve, par moyens du portrait sculpte (car la sculpture apporte un plus de persistence et de 
force persusasive), la prestance presque eternelle de vrais heros au sens traditionnel du concepte. 

Envers ces reliques historiques et artistiques que sont les portraits des gens exceptionnels de la 
viile, le Musee en tant qu'institution a une double mission de sauvetage et popularisation, car le musee 
preserve et consacre toujours Ies valeurs des communeautes - outre et en depis d'aucunes effervescences 
nihilistes qui doivent s'arreter devant les portes des musees, comme devant Ies territoires intangibles 
de la Memoire et de l'Identite. 

En ce qui concerne Ies sculpteurs et leurs modeles, sujets des collections du Musee de Bucarest, 
il faut mentionner tout d'abord le nom illustre de Karl Storck, un allemand etabli a Bucarest, devenu 
le premier professeur de sculpture de la premiere Ecole de Beaux Arts (fondee en 1864). On lui doit 
le portrait d'une damme exceptionnelle du XIXeme siecle bucarestois - Irina Suţu, nee Hagi Moscu, 
fille d'un grand banquer de l'epoque, epouse du senateur Grigore Suţu et, en cette qualite, patronne de 
fameuses soirees consignees par de divers temoins. C'est dans sa maison que fonctionne, depuis 1959, 
le musee de la Capitale roumaine. 

57. Erwin Kessler, Portret (auto)portret, în Catalogul expoziţiei - Portretul - sine şi oglindire - 20 martie-10 iunie 2005/ 

Mogoşoaia 2005, pp.9-10. 
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En essayant de structurer une ordre chronologique, en respectant, en meme temps, l'importance 
des artistes, il faudrait choisir entre le primat de Dimitrie Paciurea - l'un des deux grands noms de la 
sculpture roumaine, avec Constantin Brâncuşi - et Ioan Georgescu, considere le plus important sculpteur 
roumain du XIXeme siecle. Paciurea est, parmi autres, l'auteur du portrait d'un ideal - la maquette en 
bronze d'un monument (jamais realise) de l'Union des provences roumaines (ideal plainement accompli 
en 1918). Individu singulier parmi Ies artistes roumains, exceptionnel par son genie et son mystere, 
Dimitrie Paciurea semble avoir travaille plutât des ombres, que de la matiere - pour utiliser une image 
d'Emil Botta (acteur et poete) . 

Ioan Georgescu represente la generation des premiers sculpteurs roumains ayant accompli leurs 
etudes artistiques en Europe. 
Un grand nom de la sculpture roumaine, Oscar Han, est aussi un important theoreticien de l'art et un 
impressionant ecrivain. Il signe une serie d'effigies presque immaginaires de personnages historiques d'un 
Moyen Âge fabuleux, un buste de I.G.Duca et un torse de C.Istrati - chimiste, docteur, professeur, politicien 
conservateur et „.spiritiste. 

Les roix de Roumaine, Carol I et Ferdinand I, sont presents en tant que portraits realises par 
trois artistes - Wladimir C.Hegel (forme comme sculpteur en France) , le franc;:ais Ernest Dubois et Vasile 
Ionescu-Varo. Ces portraits sont expressif pour ce que signifie la conception hieratique et grandiose de l'art 
officiel du moment. 

Les oeuvres de Ion Jalea se trouvent, sans doute, parmi Ies meilleurs achevements de la sculpture 
roumaine, et Ies deux portraits de I .C.Brătianu accompagnes par celui de Nicolae Titulescu - outre 
l'importance des portraitises pour l'histoire locale - confirment l'elegance et l'intelligence constructive que 
caracterisent le travail de ce sculpteur. 

L.I.G. 
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I 
KARL STORCK, Irina Suţu 
Medalion decorativ 
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I 
CAROL STORCK, Autoportret 1926 
Ipsos policrom, 28x25x46 cm 
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I 
FREDERIC STORCK, Spiru Haret 
Bronz, 9 x 7 x 18 cm 
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I 
CAROL STORCK, Gheorghe Magheru, 1883 
Terra cotta, 18x15x17 cm 
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I 
FREDERIC STORCK, Procopie J. Dumitru, 1923 
Bronz patinat, H=55 cm 
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I 
IOAN GEORGESCU, C.A. Rosetti 
Terra cotta, H=55 cm,1=24,5 cm 
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I 
IOAN GEORGESCU, N. Kretzulescu 
Ipsos policrom, 33 x 28,5 x 4 7 cm 
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I 
IOAN GEORGESCU, B.P. Haşdeu, 1883 
Terra cotta, 38 x 24 x 63 cm 
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I 
IOAN GEORGESCU (?), Iulia Haşdeu, (copie) 
Ipsos policrom, 34 x 22 x 58 cm 
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I 
IOAN GEORGESCU, Pache Protopopescu 1891 
Marmură, 44 x 34 x 75 cm 
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I 
DIMITRIE PACIUREA, machetă pentru Monumentul "Unirii" 
Bronz (copie 1968, după lucrarea din 1908) 32 x 19 x 76 cm 
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I 
DIMITRIE PACIUREA, Portret de bărbat, 1930 
Bronz patinat, 24x14 x 31 cm 
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I 
ION IORDĂNESCU, Grigore Cantacuzino 
Ipsos patinat H=68 cm 
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I 
CONSTANTIN BĂLĂCESCU, dr. Nicolae Kalinderu, 1903 
Marmură, H =66 cm 
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I 
M. VULPESCU, Nicolae Iorga 

Bronz patinat, 10,5 x 8,5 x 18 cm 
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I 
T. STUNDL, arh. l.D. Berindei, 1903 
Ipsos, H=60 cin 

30 

https://biblioteca-digitala.ro



I 
DIMITRIE MĂŢĂUANU, Nicolae Staicovici, 1914 
Bronz patinat, 57 x 63 cm 
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I 
ATHANASE CONSTANTINESCU, I.C. Brătianu 
Terra cotta, 30 x 19 x 38 cm 
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I 
ALEXANDRU SEVERIN, Dem. I. Dobrescu, 1921 
Bronz patinat, 60 x 50 x 43 cm 
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I 
RAFF AELLO ROMANELLI, Constantin Brâncoveanu 
Marmură, 77x46x117 cm 
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I 
RAFF AELLO ROMANELLt Banul Dimitrie Brâncoveanu 
Marmură, 68x79x108 cm 
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I 
RAFF AELLO ROMANELLI, Domniţa Bălaşa 
Marmură, 56 x 51 x 92,5 cin 
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I 
RAFF AELLO ROMANELLI, Băneasa Safta Brâncoveanu 
Marmură, 57 x 53 x 104,5 cin 
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I 
WLADIMIR C. HEGEL, Regele Carol I 
Bronz, H =9 cm, D=12 cm 
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I 
ERNEST DUBOIS, Regele Carol I, 1910 
Biscuit, 38 x 32,5 x 43 cm 
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I 
VASILE IONESCU-VARO, Regele Ferdinand I, 1920 
Bronz patinat, 55 x 35 x 66 cm 
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I 
OSCAR SP ATHE, Emanoil Porumbaru, 1922 

Bronz patinat, H =63 cm 
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I 
Bust Take Ionescu, bronz patinat, inscripţionat (lateral, dreapta) : 
"DT. Demetrescu-Brăila, Sinaia, 1923" 
Bronz, 57 x 48 cm 
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I 
G. HORV ATH, Vasile Lascăr 
Bronz patinat, 17 x 15 x 38 cm 

43 

https://biblioteca-digitala.ro



I 
OSCAR HAN, Mircea cel Bătrân 
Ipsos policrom, 26x19 x 32,5 cm 
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I 
OSCAR HAN, Ştefan cel Mare 
Ipsos policrom, 21,5 x 20 x 22,5 cm 
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I 
OSCAR HAN, Vasile Lupu 
Ipsos, 28 x 16,5 x 28 cm 
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I 
OSCAR HAN, Mihai Viteazul 
Ipsos, 28 x 21 x 27 cm 
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I 
OSCAR HAN, Constantin Brâncoveanu 
Ipsos policrom, 25 x 20 x 22 cm 
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I 
OSCAR HAN, l.G. Duca, 1934 
Bronz patinat 15 x 9 x 18 cm 
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I 
OSCAR HAN, dr. C. Istrati 
Bronz patinat, 127 x 80 x 53 cm 
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I 
ION JALEA, I.C. Brătianu 
Bronz patinat, 6,5 x 7 x 10 cm 
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I 
ION JALEA, l.C. Brătianu 
Bust, bronz, 19x15 x 23 cm 
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I 
ION JALEA, Nicolae Titulescu 
Bronz patinat, 46 x 34 x 76 cm 
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I 
MARIA FULGA, Alexandru Donescu 
Ipsos, 48 x 29,5 x 56 cm 
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I 
C. MECU, Portretul doctorului Marinescu 
Ipsos, 56 x 45 x 62 cm 
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I 
MIHAI ONOFREI, Dimitrie Onciul 
Bronz patinat. (Bustul poate fi admirat lângă sediul 
Arhivelor Statului, vis-a-vis de grădina Cişmigiu) . 
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ADDENDUM 

" . . .  valoarea criticii nu stă în materialul informativ, 

ci în interpretarea acestuia . . . " 
(Ion Frunzetti) 

Ion D.Berindei - 1871-1928, architect urbanist. După proiectele sale s-au realizat Palatul Culturii din 
Iaşi, Muzul Muzicii din Bucureşti. În 1900 este numit profesor la secţia arhitectură a Şcolii de Belle Arte. 
Inspector general al expoziţiei jubiliare de la 1906. 

Constantin Bălăcescu - 1865-1913, urmează Şcoala de Arte şi meserii din Craiova, apoi Academia de Belle 
Arte din Bucureşti - studii completate în Italia.A activat ca membru în Comisia Monumentelor Istorice, din 
1911 . „Spiritul în care a lucrat a fost cel neoclasic-realist cu unele tendinţe spre romantism".' 

I.C.Brătianu - 1821-1891 - n. Piteşti, academician 1885; 1848, secretar 
al Guvernului Provizoriu, rol în constituirea statului, alături de M. 
Kogălniceanu; ministru, prim-ministru (24 iulie 1876-9 aprilie, 1881, 9 

iunie 1881 - 20 martie 1888), ministru al apărării naţionale, ministru de 
externe, ministru de finanţe, partizan al aducerii în ţară a lui Carol I, rol în 
elaborarea sistemului parlamentar. „Se numără printre făuritorii României 
moderne pe care a angajat-o pe cala liberalismului. Faţă de „ruralul" 
Bălcescu, Brătianu se înfăţişează ca un citadin şi burghez, dacă nu prin 
origine (boierească) , în orice caz prin mentalitate. A fost un om politic 
pragmatic, dar nu mai puţin vizionar, două faţete nu neapărat antitetice."' 
Despre el, I .G.Duca scria :"A vrut unirea Principatelor, s-a împlinit. A 
vrut independenţa, a prezidat-o. A vrut dinastie străină, a adus-o în ţară. 
A vrut organizarea regatului, a făcut-o."' 

Prinţul Grigore Gheorghe Cantacuzino, „Nababul", 1832-1913, 

n.Bucureşti; om politic, şef al partidului Conservator, 1899-1907; ministru, 
prim ministru 1899-1900, 1904-1907. 

I .  Mircea Deac, op.cit„ p.44. 
2. Lucian Boia, Istorie şi 111it În conştiinfa rot11ânească, ed.Humanitas, Bucureşti, 2005, p.81. 
3. A pud Lucian Boia, op.cit„ p.333; I . .G.Duca, Portrete şi a!lli11ti1i, ed.Humanitas, Bucureşti 1 990. 
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Athanase Constantinescu - 1865-? „Din 1894 nu se mai cunosc multe date despre viaţa şi activitatea 

sa."' George Oprescu, semnalând faptul că artistul fusese trimis bursier în Franţa, probabil coleg cu Filip 

Marin, scria, referitor la el: „ . . .  sculptorul acesta despre care ştim foarte puţin, poate fiindcă a murit tânăr."5 

Activa, în 1890, ca secretar la societatea Cercul Artistic, în timpul preşedinţiei lui Ioan Georgescu (apud 

Petre Orpea) .  

I.G.Duca - 1879-1933, n.  Bucureşti, ministru al educaţiei (19 14-1918), 

ministru al agriculturii (19 19-1920), ministru al afacerilor externe (1922-

1926), ministru al afacerilor interne (1927-1928), prim-ministru al României 
între 14 noiembrie şi 30 decembrie 1 933; director al ziarului „Viitorul"(l 911-

1914), ideolog al liberalismului, preşedinte PNL (1930-1933), colaborator al 
lui I.C.Brătianu în pregătirea politică a întregirii României, a dizolvat Garda 
de Fier; asasinat de legionari pe peronul gării din Sinaia, pe 29 dec. 1 933) . 

Ioan Georgescu - 1857-1898, n. Bucureşti, elev al lui Karl Storck ; bursă la Paris. Devine profesor la Şcoala 
de Arte Frumoase din Bucureşti; tendinţă clasicizantă. „Evoluţia lui Ion Georgescu a mers de la stilul 
neoclasic la un realism fî.del modelului." ' 

Oscar Han - 1891-1976, n. Bucureşti. Studii cu Dimitrie Paciurea căruia i-a urmat la catedra de sculptură 
a Şcolii de Arte Frumoase. Scrieri despre artă. Portrete, monumente, statuete. Viziune constructivă, 
concentrată. ,,Într-o măsură mai mare decât Jalea şi Medrea, Han cultivă un stil simplificator"' 

Spiru Haret - 1851-1912, n. Iaşi, sociolog, pedagog, om politic, academician 
1892, ministru al cultelor şi instrucţiunii publice 1897-1899, 1901-1904, 1907-

1910, organizează învăţământul, mişcarea poporanistă. „Ca profesor, a predat 
la Universitatea din Bucureşti, la Facultatea de ştiinte sectia fizico-matematici 

' ' ' ' 

mecanica raţională, din 1878 până în 1910. La Şcoala de poduri şi şosele, a 
fost numit profesor la anul preparator, predând trigonometria, geometria 
analitică, geometria elementară plană şi în spaţiu şi geometria descriptivă, până 
în 1885"'. 

4. Mircea Deac, op.cit. , p.69. 

5. George Oprescu, op.cit., p.73. 

6. P.!ircea Deac, op.cit. , p.82. 

7. George Oprescu, op.cit. , p. 1 25.  

8 .  1\pud Wikipedia, Internet. 
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B.P. Hasdeu - 1838-1907 - „Principala figură istoriografică a perioadei 1869-1880, a fost autodidact, 
posedând un fond imens de cunoştinţe, îndeosebi în câmpul lingvisticii, filologiei, istoriei, spirit scânteietor, 
genial chiar, dar fantast, înclinat spre cele mai neaşteptate construcţii intelectuale. În 187 4 a devenit profesor 
de filologie comparată la Universitatea din Bucureşti; înainte de această dată, ca şi, un timp, după, influenţa sa 
în istorie sa fost enormă („.) Cunoştinţele sale solide, precum şi editarea unui număr impresionant de izvoare 
slave şi texte vechi româneşti, ideile sale fertile, cum sunt cele privind rolul dacilor în formarea poporului 
român, teoria circulaţiei cuvintelor sau, într-un plan mai larg, proiectul de cercetare interdisciplinară, prin 
apropierea istoriei de lingvistică, antropologie, („ .) se îmbină cu tentaţia elaborărilor arbitrare, pur exerciţiu 
al inteligenţei, seducător şi derutant."• „Naţionalist de sensibilitate politică liberală""'. 

Iulia Hasdeu - 1869-1888 - scriitoare româncă de limbă franceză. Doctorandă la Sorbona - dacă ar fi trăit 
încă doi ani, ar fi devenit prima femeie titrată la Sorbona. 

Wladimir C. Hegel - 1839-1918, stabilit în România 1885. Născut în Polonia; format la Paris. Profesor la 
Şcoala de Arte şi Meserii (1891) ; profesor la catedra de sculptură a Şcoii de Arte Frumoase din Bucureşti, 
după moartea lui I .Georgescu. „Sculptorul exactităţii"." 

Nicolae Kalinderu - 1835-1908 - medic român membru corespondent al Academiei 1890, înfiinţează 
primele laboratoare permanente de investigaţii clinice din România. 

Nicolae Kretzulescu - 181 2-1900, n. Bucureşti, medic şi om politic liberal, academician 1871 ,  preşedinte 
al Academiei: 1872-1874, 1895-1898, revoluţionar la 1848, ministru şi prim ministru 1862-63, 1865-66. 

Vasile Lascăr - 1854, 1907 - o.Târgu Jiu, jurist, om politic, liberal, ministru de interne 1896-1897, 1902-

1904. 

9. Lucian Boia, op.cit., p.93 
I O. Ihide111. 
1 1 .  Mircea Deac, op. cit„ p.92. 

1 2 .  Apud Wikipedia, lncernec. 

Take Ionescu - 1858-1922, n. Ploieşti ,  avocat, publicist, om politic, 
liberal, conservator fondator al Partidului Conservator Democrat 
1908, ministru, prim-ministru, director al publicaţiei La Libertee 
Roumaine. 1889-1890. « Este trimis la Paris pentru a-şi face studiile 
în Drept, unde îşi termină doctoratul în avocatură, avându-l coleg pe 
Raymond Poincare, viitor preşedinte al Franţei. A deveni t în scurt 
timp un avocat renumit pentru celebrele sale discursuri şi pentru 
elocinţă. A fost  numit ministru al cultelor în cabinetul conservator 
al lui Lascăr Catargiu, noiembrie 189 1 - octombrie 1895 .  Meritele 
dovedite în primii ani de ministeriat l-au impus repede în primele 
rânduri ale vieţii politice româneşti. În anul 1908 a înfiinţat Partidul 
Conservator-Democrat, care datorită unei abile propagande a 
recoltat succese electorale importante ; s -a  bucurat de sprijinul lui 
I .L. Caragiale care, cucerit de programul partidului , l-a însoţit în trei 
turnee electorale » . "  
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Vasile Ionescu-Varo _ 1877 -1966, n. Bucureşti. Studii la Şcoala de Arte Frumoase, Bucureşti. Bursă la 
Paris, la Şcoala Normală de Arte Frumoase. Portrete, nuduri. 

Ion Iordănescu - 1881-1 949, n. Bucureşti. Studii - Bucureşti, Paris (academia Julian 1 907-09), Academia 
de Belle Arte din Neapole (1909-191  O). Preşedinte al Societăţii Artiştilor Sculptori; preşedintele Sindicatelor 
Artelor Frumoase 1930. Portrete, monumente. 

dr. C. Istrati - 1850-1 918, medic, chimist, academician 1899, om politic, lucrează ca medic în războiul de 
independenţă, fondează şcoala românească de chimie. Specialist în chimie organică. Ministru al Lucrărilor 
Publice în perioada de primariat a lui Barbu Ştefănescu-Delavrancea. Se pronunţă pentru intrarea României 
în război, alături de Antantă. „ . . .  personaj fascinant: medic şi chimist, profesor la Universitatea din Bucureşti, 
om politic conservator şi, pe deasupra, spiritist!"" Editează şi prefaţează lucrarea lui Nicolae Densuşianu 
„Dacia preistorică" (1 9 13). 

Ion Jalea -1887-1983, n. Casimcea, academician 1 963, elev al lui Paciurea 
şi Bourdelle, studii şi la Academia Julian, Paris. Rămas fără mâna dreaptă, în 
primul război mondial. Carcteristic: efortul de sinteză. „ . .  ştie îmbina atât 
de bine stilul cu expresia cea mai conformă personalităţii modelului".1' 

Nicolae Kretzulescu, 1812-1 900, n.Bucureşti. medic şi politician roman. Studii de medicină la Paris (coleg 
cu Gustave Flaubert) . Ca liberal, devenit prim ministru după asasinarea lui Barbu Catargiu, sub domnia lui 
Alexandru Ioan Cuza. Prim ministru între 1862 - 1863; 1865 - 1866; 1867. Membru al Academiei 

Gheorghe Magheru - 1802-1880, n.sat Bârzeiu de Gilort, Gorj, general şi om politic, între conducătorii 
de la 1848. 

Gheorghe Marinescu - 1863-1938, n.Bucureşti, medic fondator al şcolii de neurologie. 

Dimitrie Măţăuanu - 1888-1 929 (n. Bucureşti) , studii: Şcoala de Arte Frumoase, Bucureşti, Paris. Expune 
la Saloanele oficiale 1927 şi 1 929. 

Expune la asociaţia Salonul de toamnă (1911- 1 924) - despre prima lor expoziţie, S.Maur scria, în 
Adeverul literar şi artistic din 1 9  februarie 1922, că „ar forma un fel de trecere de la anchilozarea 
naturalist-romantică a Tinerimii artistice la arta mai nouă, impresionistă şi chiar post-impresionistă 
de la Arta Română"1'. La 1 921 , era „unul din antreprenorii timpului pentru monumente ale eroilor 
realizate în serie, pentru sate."1• Realizează portrete, monumente funerare. „Decepţionat din cauza 
dezinteresului general"1', s-a sinucis în 1929.  

1 3 .  L ucian Boia, op.cit., p.164. 
1 4. George Opresc u, op.cit., p.120. 
1 5 . Ap ud Petre Orea, Societă,ti artistice bucureştene, ed.Meridiane, Bucureşti, 1969, p.84. 
1 6 . Idem, p.11. 

1 7 . Lucian Predescu, Enciclopedia Cugetarea,ed .Vestala, Bucureşti 1999, p.531. 
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Dimitrie Onciul - 1856-1923, n. StraJ· a Suceava istoric academician , , , 
1905, Preşedintele Academiei 1920-1923, conducătorul Arhivelor Statului 
Bucureşti 1900-1923, preocupări: ev mediu, genealogie, cronologie; 
„format la şcoala austriacă, prelungire a celei germane, devine, în 1896, 
profesor de istoria românilor la Universitatea din Bucureşti", unde activau 
Nicolae Iorga şi Ioan Bogdan. „Prin Onciul, Bogdan şi Iorga, istoria intra 
decisiv, cel puţin la Universitatea bucureşteană, în era profesionalismului."1• 
Scrieri: Teoria lui Roesler; Studii asupra stăruinţii românilor în Dacia 
Traiană, 1885; Radu Negru şi originile Principatului Ţării Româneşti, 
1890 - 1892 ; Originile Principatelor Române, 1899; Ideea latinităţii şi a 
unitătii nationale, 1919 ; Traditia istorică în chestiunea originilor române ' ' ' ' 

1906-1907. 

Mihai Onofrei - 1896-1980 (n. Bărăşti), sculptor. Studii: Iaşi, Roma (1919-1922), Paris (1928-193 1) 

Profesor la Institutul de Arte Plastice „Nicolae Grigorescu" din Bucureşti. Expoziţii la Roma, Paris. Expune 
cu Tinerimea Artistică, la Saloanele oficiale. Busturi, monumente. 

Emanoil Porumbaru - 1845-1921 . Ministru al Afacerilor Streine 1914-1916. 

Emanoil Protopopescu-Pake - 1845-1893, n. Bucureşti, studii juridice la Paris, doctor în drept la Bruxelles, 
liberal, avocat, prefect al Poliţiei Capitalei, deputat, fondator de ziare, profesor la Şcoala de comerţ'"; primar 
„timp de 3 ani, 7 luni şi 20 zile. Printre lucrările edilitar-urbanistice desfăşurate în perioada primariatului său 
trebuie amintite: finalizarea lucrărilor axei est-vest a oraşului, ( . . .  ) dezvoltarea surselor de aprovizionare cu 
apă ale Capitalei; extinderea liniilor de tramvai ( ... ) introducerea telefonului ca mijloc de comunicaţie publică 
şi extinderea iluminatului electric".2l1 Din timpul său datează construcţia clăldirii liceului „Gh.Lazăr". 

Raffaello Romanelli - 1850-1928. Elev al lui Pasquale Romanelli. Expoziţii în Italia, Franţa, Anglia. În 
Bucureşti - monumentul eroilor sanitari, monumentul dr.-lui C.Istrati - cimitirul Bellu. 

C.A. Rosetti - 1816-1885 - n.Bucureşti, om politic, publicist, academician 1867, luptător pentru unirea 
Principatelor şi pentru independenţă, 1848, conducătorul liberalilor radicali, editează ziarul Românul din 
1857; soţia sa, Maria Rosetti n. Guernesey (1819-1893) a fost prima jurnalistă româncă. 

Alexandru Severin - 1881-1956. Studii la Şcoala de Arte Frumoase din Bucureşti, Academia Julian din 
Paris, completate în Italia. Iniţiatorul Cenaclului Idealist (19 15).  Realizează portrete de expesie, busturi, 
monumente. 

Spaethe, Oscar - 1875-1944, n.Bucureşti. Studii - Bucureşti, Miinchen, Berlin. Formaţie clasicistă. 
Considerat sculptor al Curţii regale. Portrete, monumente, statuete. 

Irina Suţu (n.Hagi Moscu) ,  fiica marelui bancher Ştefan Hagi Moscu, nora marelui postelnic Constache 
Suţu, soţia lui Grigore Suţu. 

1 8 . Lucian Boia, op.cit., p. 95. 
1 9. Apud dr„lonel Ioniţă, „De la judeţ la primar", în Magazin istoric, pp.49-52. 
20. Ibidem. 

61 

https://biblioteca-digitala.ro



Nicolae Titulescu - 1882-1941, n.Craiova, om politic, diplomat; studii 
de drept şi doctorat la Paris; profesor de drept la Iaşi şi Bucureşti; membru 
în partidul lui Take Ionescu; academician 1935; ministru de finanţe în 
guvernul lui Ion I.C.Brătianu (19 17); ministru de externe 1927-1928, 1932-

1936, delegat permanent la Liga Naţiunilor 1920-1936, al cărei Preşedinte 
a fost de două ori, consecutiv, în 1930 şi 1931 ;  îndepărtat din guvern şi din 
toate funcţiile oficiale, de către regele Carol al II-lea, în 1936, emigrat în 
Franta. A revenit în România în 1937, sub influenta lui Iuliu Maniu. 

' ' 

Demetru I.Dobrescu - 187121-1948 - doctor în drept la Paris; decan al Baroului Capitalei, preşedintele 
Uniunii Avocaţilor; naţional-ţărănist, senator, deputat; primar de Bucureşti (1930-1934) . Poreclit, pentru 
destoinicie, „Primarul-târnăcop". 

Alexandru Gh.Donescu - primar al Capitalei, martie 1934 - septembrie 1938. 

2 1 .  „Anul naşterii rămâne controversat: 1 869, 1 870 sau 1 87 1 "  - dr.Ionel Ioniţă, art.cit„ p.52. 
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TEXTE - SEMNĂTURI 

Ioan Georgescu, B.P.Hasdeu 

bust, terra cotta - detaliu: semnătura 

pe spate, umăr, stânga. 

Ioan Georgescu, C.A.Rosetti 

bust, terra cotta - detaliu. 
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Ioan Georgescu, Pache Protopopescu 

bust, marmură - detaliu. 

Carol S torck, g-ral Magheru 

bust, terra cotta - detaliu. 

Frederic S torck, Spiru Haret 

bust, bronz - detaliu 
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Frederic Storck, Spiru Haret 

bust, bronz - detaliu. 

Freden'c Storck, Procopie J. Dumitru 

bust, bronz patinat - detaliu. 

TStundl, I.D.Berindei 

bust, ipsos - detaliu. 
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VIonescu -Varo, regele Ferdinand I 

bust, bronz patinat - detaliu. 

Alexandru 5 everin, Dem I. Dobrescu 

bust, bronz patinat - detaliu. 

Oscar Spaethe, Emanoil Porumbaru 

1922, brust, bronz patinat - detaliu: 

semnătura autorului şi data. 
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Oscar Spaethe, Emanoil Porumbaru 

brust, bronz patinat - detaliu: marca 

turnă tonei. 

Take Ionescu 

bust, bronz patinat- detaliu: 

inscripţia lateral, dreapta. 

Ion Iordănescu, Grigore Cantacuzino 

bust, ipsos patinat - detaliu: 

semnătura şi dată, lateral, stânga, jos. 
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Athanase Constantinescu, I.C.Brătianu 

bust, terra cotta - detaliu: semnat pe 

umăr, stânga, sus. 

M. Vulpescu, Nicolae Iorga 

bust, bronz patinat -detaliu. 
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Ernest Dubois, regele Carol I 

bust, biscuit - semnat şi datat pe 

spate, stânga; detaliul mărcii Sevres. 

Wladimir C. Hegel, Regele Carol I 

bronz patinat - detalii 
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Ditnitrie Paciurea, portret de bărbat, 

bust, 1 930, detaliu - semnat şi datat 

pe spate; în drapta, jos, pe spate: 

marca turnătoriei „T.Guran". 

Raffaello Romanelli, Safta 

Brâncoveanu 

bust, marmură Carrara - detaliu. 

(Semnat pe umărul stâng, spate) 

G. Horvath, Vasile Lascăr 

bronz patinat - detaliu 
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Ion Jalea, I .C.Brătianu 

cap, bronz patinat- semnat şi datat 

în dreapta, lateral. 

Ion Jalea, I .C.Brătianu 

bust, bronz - detaliu de semnătură 

Ion Jalea, Nicolae Titulescu 

bust, bronz patinat - detaliu 
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Oscar Han, l.G.Duca 

bust, bronz patinat - detaliu: 

semnat, datat, pe spate, stânga, sus. 

Oscar Han, dr. C .lstrati 

tors, bronz patinat - detaliu. 

Oscar Han, Mircea cel Bătrân 

bust, ipsos policrom - detaliu: 

semnat pe plintă, în spate. 
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Oscar Han, Constantin Brâncoveanu 

bust, ipsos policrom, detaliu. 
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